

# 2012年11月四川省公务员录用考试《申论》试卷

(满分：100分 时限：150分钟)

## 一、注意事项

1. 本次申论考试是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题的能力、常用公文的写作能力和文字表达能力的综合测试。
2. 作答参考时限：150分钟，其中阅读资料40分钟，作答110分钟。
3. 申论各题均在答题卡上规定位置作答，准考证号须用2B铅笔填涂，答题须用蓝、黑色墨水笔（圆珠笔）作答，在作答时，不得使用本人姓名，答题中凡出现本人姓名者作违纪处理。

## 二、给定材料

(一) 2008年“5·12”汶川大地震冲击着距震中不远的安县桑枣中学，地震波一来，桑枣中学的老师大声喊道：“所有人趴在桌子下！”学生们立即趴下，老师们迅速打开教室前后门，待巨烈震波一过，学生们立即冲出教室。老师们站在楼梯口以及楼梯转角处指挥学生有序撤离。已有6个月身孕的李老师正在上英语课，地震发生的那一刻，她喊道：“我们学校在搞演习，别怕！”正是这句话，全班学生以演习的心态全部有序离开。

全校2200多名师生，从不同教学楼、不同教室，全部迅速冲到操场，以班级为序站好队，共用时1分36秒。该校校长叶志平匆匆赶回学校，看到十多岁的学生们紧紧地挨着站在操场上，老师们站在最外围，听到大家说：“学生没事，老师也没事”。55岁的他，哭了。

同处地震重灾区的一些学校，不仅房屋垮塌严重，还有人员伤亡，而桑枣中学两千多名师生无一人伤亡。

(二) 这次“零伤亡”的奇迹，不是靠运气，也并非老天眷顾，这应归功于全校师生平时长期坚持安全教育和紧急疏散演习。而这最终要归功于校长叶志平，是他平时的严格要求，是他对学生、老师和家长的用心负责，保住了学校，更保住了学校的全体师生。

叶志平是安县桑枣中学党支部书记、校长。中学高级教师，全国初中教育发展研究会会员，绵阳市示范初中校长联谊会常务理事。他先后被评为安县和绵阳市明星校长，四川省德育工作先进个人，优秀中小学校长、抗震救灾先进个人以及五一劳动奖章获得者，全国优秀共产党员的师德标兵。因在汶川特大地震中确保全校师生安然无恙，叶志平被网友誉为“史上最牛校长”。对这个称谓，他谦逊地回应，“我不‘牛’，但我想做‘牛’，做鲁迅笔下的‘孺子牛’”。

(三) 叶志平原先是桑枣中学一名普通教师，当校长后他把危楼加固作为重要任务，他说：“一个好校长首先要把安全摆在首位，对一个学校来说，一个娃娃是千分之一，可对他们的父母就是百分之百！”

桑枣中学的实验教学楼始建于上个世纪80年代中期，当时没有招正规建筑公司，断断续续盖了两年多。后来，竟没人敢验收这栋楼，面对这样一栋华而不实的危楼。叶校长下定决心维修加固，他开始自学建筑知识，身上经常带着铁锤、钢尺等工具，对教学楼边边角角仔细检查，把问题一笔一笔记下来。从1997年开始，连续几年对这栋楼改造加固，排除了危险。

第一次，叶校长找正规的建筑公司，拆除了与实验教学楼相连的一栋质量较差的厕所楼，在一楼的安全处重新修建了厕所，第二次，他将楼板间缝隙中的水泥纸袋去掉，实实在在地灌注了混凝土，使楼板的承受力大大提高。其间，资金不够，他就发动老师自己动手干。那年暑假，全校教职工都不休息，参加施工。第三次，他对这栋危楼动了大手术。将整栋楼的22根承重柱子，按正规的标准要求，从37厘米直径的三七柱，浇灌水泥，加粗为50厘米以上的五零柱。

他利用寒暑假和周末。“蚂蚁啃骨头”，一点一点将这栋修建时仅花20万的有16个教室的实验楼修好加固，累计投入资金达40万，学校当时没有钱，叶志平就一点点向教育局要，请求支持，这40

多万元是他左一个5万元，右一个5万元要来的，但数年后叶校长接受采访，被问及筹款翻修教学楼之事时，他总会强调翻修得到了教育部门的大力支持，只是安县财政收入实在太小，经费有限，以至于翻修颇费周折。“5·12”汶川大地震过后，校外的房子百分之百受损。校内的8栋教学楼只有局部坍塌，最令他担心的翻修多年的实验楼，却没有塌。

安县处在地震带上，因此，县教育局规定该县中小学每周上安全教育课，桑枣中学非常认真地执行，每周安全教育课都严格要求，内容、备课、检查、考核都有详细规定。2004年，叶志平到上海参加一个研修班，无意中参加了一座写字楼的消防演习。回来后，他认识到仅教学楼结实、加强了安全教育还不行，紧急情况下有序地疏散学生也至关重要。当时还没考虑到地震，叶志平担心的是停电、失火，甚至宿舍楼里调皮男生的恶作剧，都可能引发群体踩踏事件。从2005年开始，桑枣中学每学期必定会搞疏散演习。

叶校长对媒体常年报道的学生群死群伤事件深入分析，发现很多事件源于对细节的忽略或处理不当。因此，学校专门制定了应急疏散方法和预案，对疏散演习的每一个环节都做了详细规定。学校规划好每个班的疏散路线，疏散时两个班合用一个楼梯，每班必须排成单行。每班9列8行，前4行从前门撤离，后4行从后门撤离，每列走哪条通道，都有规定。学校还要求2楼、3楼教室里的学生跑快些，以免堵塞逃生通道；4楼、5楼的学生稍微慢些，避免在楼道中造成人流积压，每个班级疏散到操场上的位置也是固定的。

刚搞紧急疏散演习时，一些老师有意见：学校老师少，课程多，再搞疏散演习和安全教育，很麻烦。有的家长也不理解，认为叶志平不专心教学，搞这些“无关紧要”的工作，是“不务正业”。不少学生当这是娱乐，也有学生认为多此一举。但是叶校长反复跟师生们讲道理，不这么做有什么危害，这么做了有什么好处。最终还是把演习和安全教育坚持了下来。定期进行，从不间断。

叶校长还把学校具体安全事务分了38类，分别落实到每一个人头上，签订责任书。

这些制度在地震来临之前的数年，被老师和学生们忠实地执行了下来，在很多人眼中被忽视的部分却被叶志平牢牢地抓住，日复一日地深化，雷打不动地执行。但对于“1分36秒”的奇迹，他却淡淡地说：“我们只是慢慢地摸索，最后在这次大地震当中，歪打正着，用上了。”面对赞扬，他说：“其实不论任何人当这个校长，只要用心去做事，落实好各种规章制度，结果都会一样。”

（四）对学校震后新建教学楼，叶校长更是严要求，细观察。他心中始终紧绷着一根弦，教学楼不建结实，早晚会出事。出了事，没法向娃娃家长交代，没法向社会交待。“责任高于一切，成就源于付出。”叶志平一直持守这条信念。重建中，叶校长基本都是最早到学校，晚上十一点左右才回家。因为总来不及吃早饭而以干饼子充饥。“帮我买一个干饼子回来”成了他的口头禅。

2009年初，新学校的设计图纸在叶志平这里没过关，他列出几处问题：玻璃幕墙好看但不安全；走廊外的空心栏杆，经不起学生摔打；走廊和楼梯太窄，遇到紧急情况，容易发生拥堵；钢制防盗门，遇到地震变形很可能打不开等等。设计人员尊重他的意见，修改了设计方案。“我们并不需要豪华的学校，我们只需要教学大楼牢牢的，门前的路宽宽的。”在新校建设中，叶志平要求秉承坚固牢靠、简洁实用和节能环保的三大原则。

施工期间，遇到节日，叶志平就要给建筑工人送肉送酒。建筑工人开他玩笑：“在外施工，一般都是业主为难我们，现在反过来了，我们成了上帝，哥们儿，你是不是有啥事求我们？”叶志平的确有求于他们：希望工人们能将每块砖都码得牢实些，这样学校就更安全。

灾后重建中，作为校长，叶志平绝对不参与工程采购。有人跟叶志平说：“你如果让学校买我的电线，我给你5万。”叶校长回应：“学校一共才需要20多万的电线，给我5万，你赚什么？你干脆直接把电线送给我们学校就行了。”工程招标阶段，很多老板想请叶校长吃饭，给他送钱。无论是10万、20万还是更多，他都拒收或者退回。一个老板塞了20万在叶志平车的后备箱，他退钱时说：“如果你不收回，我就拿到学校里，我们学校正搞建设缺钱呢！”

（五）刚当老师时，叶志平并不喜欢这个职业，可他心里有个原则：喜欢也好，不喜欢也好，都

要认真去做。结果，一做就爱上了这份工作，他一直扎根在桑枣中学，30年来没挪过窝。叶志平不是没有机会走出去，上世纪70年代末，有机会调入县公安局，他放弃了；之后多次组织调动，他都选择了坚守学校：地震后，有民办学校邀请他去做校长，年薪15万元，他没有答应；还有单位给出配房配车、年底分红的待遇聘请，他也拒绝了。

1995年，新任桑枣中学校长的叶志平果断决定，关闭校办工厂，停办职高班，将学校所有精力都集中在初中上。他说：“与其东一榔头西一拳，不如专心致志搞一件事。”叶志平心中就一直有个梦想：让农村的孩子也能享受到和城里孩子一样的优质教育。在他担任校长期间，桑枣中学连续16年中考都居全县第一，2008年地震那年，还创造了历史最好成绩。

“当叶老师的学生就是不一样。”经常有学生这么说。1992年，电脑在大城市都还是个时髦的东西。这年夏天，外出开会的叶志平抱回一台286电脑。在他的建议下，学校又先后买回几台电脑，让所有的老师和同学学习。桑枣中学成为绵阳最早将计算机运用到教学中的学校。多年过去，叶志平早已经成为学校著名的电脑高手，不仅会用，而且会修，在他家里，电脑、摄像头、无线网络等时髦的玩意儿一应俱全。

“做事拼命做，该玩拼命玩。”这是叶志平的工作准则。在他的主导下，舞蹈社、民乐团、文学社、合唱团应运而生。即使面对“保第一”的压力，叶志平依然不鼓励老师拖堂和补课。他规定学生在下午一定要抽出一个小时自由活动，打球、跑步、上网、读课外书，晚上还得留出看电视新闻的时间。桑枣中学的上课铃声是世界名曲“蓝色多瑙河”，他希望通过这种“润物细无声”的方式来熏陶学生。

在桑枣中学，叫叶志平校长的人不多，年长的教师喊他“老叶”，年轻的老师喊他“叶伯伯”，学生喊他“叶爷爷”，也有调皮的学生喊他“牛校长”。叶志平的办公室里，保留着一个存放学生来信的文件夹。这些信件中，有学生向他倾诉自己在班上受了老师不公正的批评，有的是请求他为初一的女孩子们组织的一场篮球赛，有的还悄悄告诉校长，自己喜欢上了班上的一个同学，并强调，这事只告诉他一个人。还有学生只是表达内心对校长的祝福。一个女生在信封上写道：祝敬爱的叶校长展信QQ糖，甜到太平洋。

出身贫困的叶志平，对寒门学子有一份特别的关爱。王同学家境贫穷，中午常以玉米面和红薯充饥。叶校长知道后，把他拉到家里，给他换成大米饭。此后，叶校长总是让这个学生每周把背来的玉米面拿到他家里，换上大米，他的“借口”是“老师喜欢吃玉米面”。叶校长的儿子叶茂至今还记得，小时候每到周末，家里总是挤满了来洗澡的学生，父亲就像个勤务兵，忙里忙外地为这些山里来的孩子们服务。

一次，一位年轻老师第四节课下课很久了才去食堂吃饭，了解到年轻老师是在准备下午第一节课时，叶校长为他的敬业精神所震动，同时要求自己，以后凡到吃饭时间，发现有老师没来，就主动打好饭菜给老师送去。多年如一日，叶校长坚持这么做，不在学校，就要求班子其他成员做。他常说：“老师们的身体不能因为工作搞垮，身体垮了，那才是真正影响工作，更重要的是误了人的一生啊！”

为提高教学质量，叶志平让老教师与青年教师结为师徒，充分发挥老教师的传帮带作用。他规定，一个班的成绩得了全县第一，无效；只有整个年级的平均分排名全县第一，单个班级的第一才能得到表彰。有了这个“损招”之后，老教师们纷纷主动把自己的绝招亮出来，与年轻教师一起往前冲。叶校长又“搭台子”，举办各种比赛，为新教师施展才能创设平台。他对新入校的教师提出“一、三、五、八”目标制：一年成长，三年成熟，五年成才，八年成就，大胆使用青年教师。

（六）叶志平总是很忙，很少有时间陪伴儿子。儿子从小学到高中的家长会他很少参加。但是，只要有空，他就会和妻子带儿子去河滩玩耍，搬石头，找木方，掏沙窝，筑水坝，放风筝，采野花。

“一个字，潮。”在儿子叶茂眼里，父亲就是一个紧跟时代潮流的人。叶茂小时候，叶志平从不安排儿子参加兴趣班，有空就带他出去玩。家里常年订阅《走进科学》、《环球》和《世界知识画报》等杂志。父子俩还一起玩模型飞机，模型汽艇。叶志平会像孩子一样，满地爬，满院子跑。儿子眼中，

父亲既是童心未泯、无话不谈的好朋友，又是用崇高人格鼓励鞭策他成长的好师长。

2006年，叶志平的妻子王关丽患肾结石病倒了，实在忍不住病痛的妻子提出住院时，他才反应过来，自责地说：“真是忙昏了头，你病得这么重我都没注意到。”为了让妻子手术醒来第一眼就看到他，他把工作拿到病床前来做。王关丽醒来就看见丈夫坐在病床边抱着电脑，忙着写中考工作计划。

2011年6月3日傍晚，叶志平回到家中，虽然特别疲惫，却坚持要亲自下厨，说一家人难得吃上团圆饭，还专门炒了儿子最爱吃的酸辣肉丝，喝汤时，妻子发现汤水顺着他的嘴角往下流，他想抬手去擦，手却听使唤。妻儿急忙搀他到沙发上，他说：“可能太累了，睡一会儿就好了。”随后就昏迷不醒，送到医院，医生确诊为“脑溢血”。他昏迷期间，桑枣中学中考成绩又在全县一举夺魁。学生们牵挂着叶校长的病情：“希望叶校长能够像他的绰号一样，能在死神面前‘牛’一把！”

(七) 2011年6月27日，一名普通的共产党员、汶川地震灾区“最牛校长”叶志平走了，终年57岁，他没有遗憾。

妻子说：在我的心中，志平是勤奋好学、多才多艺的学友，是对我百般呵护、关怀备至的兄长，是我心心相印、志同道合的丈夫。我愿意来生再牵你的手！

在儿子叶茂眼里，工作上父亲是个完美主义者，学校的大小事务，都事必躬亲。生活中父亲却活得洒脱，有点像令狐冲。过年时，家人不让他喝白酒，欲换成红酒，父亲拿过白酒说：“我就是想喝白的！”

叶志平的同事和亲属说：“1分36秒，是他57年人生最绚烂的时刻。”

2011年6月27日上午11点36分，媒体第一时间发布了叶志平去世的消息。叶志平的同行、朋友、学生、曾经采访过他的媒体人，以及认识或不认识他的各地网友们，纷纷表示哀悼，并以不同方式追思叶校长。

河北大学团委副书记李卫森感言：“真正的好医生善于治‘未病’，‘最牛校长’正是这样一个这样的好医生，不做面子工程，不做里子工程；不做形象工程，只做基础工程，没有惊天动地，却于平常细微中震撼人心。”

央视著名主持人张泉灵在微博中留言：“校长在此不是职务，是个值得所有人为您鞠一躬的尊称。”

叶校长的同事，桑枣中学副校长黄昱斌说：“叶校长实际上是一个固执的人，特别是在学校安全、学生安全方面，相当固执，没想到他的固执，拯救了数千名师生的生命。”

援建方中冶集团华冶公司辽宁分公司副总经理赵鹏仁记得，“新桑枣中学是叶志平一生中期盼的最重要作品，他说，一定要在这片土地上把这幅画画好”。

桑枣中学毕业生刘昱伶感叹到：“校长是我做人的旗帜。”

(八) 网友留言道：

★对于所有灾难最好的纪念是避免。与其事后轰轰烈烈表彰抢险，不如这样事先扎实搞好预防。

★在那样一个灾难之后，我们看到了太多太多的苦难，而这样一个奇迹却真的令人振奋。

★救人一命胜造7级浮屠，救2200人命，胜造15400级浮屠，愿叶校长一路走好。

★一定是上帝把叶校长叫去管理天堂里的校舍了，愿叶校长在天堂里快乐。

★我们天天说责任高于一切，但大多停留在口号上，而叶校长是真真切切地做了，做得那么仔细到位，做得那么持久执着。

★10余年来，叶志平仿佛在进行一场与死神争分夺秒的赛跑，这个孤独的战士，用自己不可思议的顽强，为桑枣中学的师生构筑了一幢生命的掩体。

在众多的赞美、感慨声中，也有少数不一样的声音，有人说叶校长沽名钓誉，也有人说他不懂政治，只适合当个校长。

但无论生前生后，别人如何评说，叶志平曾经对自己的评价或许最真实。生前，被赞美和掌声包围的叶志平并没有迷失，他对自己的评价是：“‘认真负责’四字已然很好。”他总说：“党给了我这个职务，虽然很小，也没什么权力，但是，在这个岗位上，把小事做好，每个人都把小事做好，合起来就是大事。”

（九）《光明日报》曾发表《因为最爱所以“最牛”——追记四川省安县桑枣中学校长叶志平》一文，同时配发的评论《人民最爱这样的“牛”》写到：“叶校长做的一些工作，看上去并非多么精专，甚至在一些人看来显得琐碎，甚或多余。然而，在考验来临时，那些经他亲手测量过直径的承重柱子，却证明了这些工作的价值。对琐碎细节的认真，竟成了危险时刻守卫生命的强大力量。”

2011年9月1日，中共四川省委发出的《关于追授叶志平同志“优秀共产党员”称号的决定》指出：叶志平同志参加工作以来，扎根基层36年，始终坚守“责任高于一切，成就源于付出”的信念，默默耕耘在农村教育事业第一线。始终把“办一所好学校”作为一生的追求，坚持把安全教育作为学校教育的基础办学理念，在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩。

2011年9月5日，四川省庆祝2011年教师节暨叶志平同志先进事迹报告会在成都隆重举行。

2011年9月5日，《四川日报》第1版发表《无私奉献担重责办好教育为人民——论向叶志平同志学习》的评论员文章。

2011年10月11日上午，叶志平同志先进事迹报告会在北京人民大会堂举行，中共中央政治局常委李长春指出，叶志平同志生动诠释了“学为人师，行为世范”的崇高师德风范。

（十）叶校长去世后第三天（即2011年6月30日），《四川日报》刊发了中共四川省委书记刘奇葆的纪念文章《深切怀念“最牛校长”叶志平同志》，文章用最平实的语言追忆了这位平凡而又伟大的校长，“叶志平同志不幸病逝，我深感悲痛，……我与叶校长交谈，他的话语朴实无华，一如他的外表，言语间充满对教育事业的热爱。从桑枣中学师生脸上写满的尊敬与自豪，我知道这是一位优秀的好校长！……叶校长永远离开了我们，离开了他的学校和始终牵挂在心的师生。叶志平同志是我们党的普通一员，他在平凡的工作岗位上创造了不平凡的业绩……叶校长走的时候，他内心不会遗憾，他尽到了一个校长的责任，对得起他的自我评价‘认真负责’这四个字，他的精神将永远守护着桑枣中学，守护着一代又一代的桑枣学子。一个人，不管他处在什么岗位，不管他的职务高低，只要他为人民办了好事，作了贡献，我们就应该永远记住他，永远怀念他！”

### 三、作答要求

**第一题：**叶校长去世第二天，某网站转载了《四川“最牛校长”去世曾创造地震零伤亡》的长篇报道，文中介绍了上述叶校长为了学生安全鞠躬尽瘁的事迹，文章结束处有对网友读完这篇报道后心情的调查，结果如下：

从调查结果看，绝大多数网友选择了“难过”，请简要归纳阐述，这种“难过”的复杂心情，包含了网友哪些情感。（20分）

要求：分析全面深刻，符合情理，语言简练，不超过300字。

**第二题：**叶志平校长的先进事迹体现出哪些优良品质和崇高精神？请根据给定材料予以归纳，并做简要分析阐述。（30分）

要求：内容全面，条理清晰，逻辑性强，不超过500字。

**第三题：**中共四川省委书记刘奇葆在《深切怀念“最牛校长”叶志平同志》一文中高度评价了叶志平同志“认真负责”的工作态度。“认真负责”是对叶志平最真实的写照，也是对他最平实、最贴切的褒奖。请结合给定资料和社会生活实际，以《认真负责应该成为工作的底线——学习“最牛校长”有感》为题，写一篇议论文。（50分）

要求：分析论述深刻，条理清晰，语言简洁流畅，限 800—1000 字。

## 2012年11月四川省公务员录用考试《申论》试卷参考答案

### 第一题

1. 叶校长在为学生安全鞠躬尽瘁的过程中表现出的认真负责、爱岗敬业等优秀品质，为其先进事迹和优秀品质所感动。
2. 对逝者英年早逝的哀悼。一个家庭失去了一个好父亲、好丈夫；一个学生失去了一个好老师；一个学校失去了一个好领导；一个社会失去了一个好标杆。
3. 叶校长逝世让我们失去了一名优秀的教育家，为基层教育工作者的处境和农村教育事业的发展担忧。
4. 有少数人说叶校长沽名钓誉，也有人说他不懂政治，这是对叶校长不公正的评价。为这样作出贡献却被少数人误解而不平。
5. “最牛”反倒是说明生活中这样的人不多，为现实中这样的好校长太少感到遗憾。

### 第二题

叶志平校长的先进事迹体现了爱岗敬业、认真负责、做事执著、开拓创新、清正廉洁、深情顾家等方面的优良品质和崇高精神。

工作上：

1. 爱岗敬业。干一行爱一行，耕耘在农村教育事业第一线，36年无怨无悔的坚持；在高薪水、优待遇的工作诱惑下毫不动摇；关爱师生，亦师亦友。
2. 认真负责。对学生、老师、家长用心负责，对学校震后新建教学楼严要求、细观察，平常细微中震撼人心。
3. 做事执著。学校安全方面，长期坚持翻修旧教学楼，持之以恒争取资金支持；学生安全方面，认真执行安全教育课，定期疏散演习日复一日的坚持。
4. 开拓创新。集中优势办优质教育，争先学习新的信息技术，提倡兴趣团队建设，创新团队绩效模式，大胆起用新人。

个人品质上：

清正廉洁。灾后重建中面对金钱诱惑，刚正不阿，确保每一笔钱用在实处。

生活上：

深情顾家。对儿子，亦父亦友，用崇高人格树立榜样；对妻子，百般呵护、关怀备至，生病时坚持陪床，下班后下厨做饭等。

### 第三题

认真负责应该成为工作的底线

——学习“最牛校长”有感

“最牛校长”叶志平，受到人们的普遍敬重。他对工作秉持高度负责的态度，长期坚持安全教育和紧急疏散演习，才得以让2200多名师生在“5·12”特大地震中全部安全逃生，创造了奇迹。“桃李不言，下自成蹊”，这样一位好校长收获的是掌声、鲜花和荣誉，是社会的肯定和褒奖。正如四川省委书记刘奇葆评价的那样——他尽到了一个校长的责任，对得起他的自我评价“认真负责”这四个字。

认真负责是一个人工作的底线。因为认真负责，叶志平以“蚂蚁啃骨头”的劲头，用三年的时间到处筹资，一点点修复加固原本是危房的教学楼；因为认真负责，叶志平一丝不苟地贯彻县教育局“每周一次安全教育课”的要求，并不厌其烦地演练紧急疏散，哪怕有人觉得没必要，有人不认真对待，他都没有放弃，直到真正的灾难证明了这一切努力的意义。相对而言，不坚守认真负责带来的教

训则是惨痛的。如 2012 年投资超 18 亿、历时 18 个月建成、通车仅 9 个月的哈尔滨阳明滩大桥疏解工程，130 多米桥面发生坍塌，致使 4 辆货车坠桥，造成 3 死 5 伤。当然其原因是多方面的，但归根结底还是不坚守认真负责的问题。再比如 2011 年 7 月 23 日晚，甬温线铁路段造成 40 人死亡，约 200 人受伤的动车相撞特大事故，后经认定是因为设计缺陷、把关不严、应急处置不力等因素造成，依然是没有做到认真负责而造成的灾难。“做人不认真则人生混沌，齐家不认真则家庭难睦。”任何一项工作，如果离开了“认真”二字，恐怕都不会有好的结果。任何一个疏忽，都可能造成不可挽回的损失和恶劣的影响。所以无论何时何地，我们都要秉持认真负责的工作态度。

对工作认真负责就是对自己负责。作为一个社会人，所有的活动都不是单独进行的，我们无时无刻不处在整个生物链、经济链之中，我们必须对自己的活动后果负责。如果司机对工作负责，那么交通事故发生率就会降低很多，自己的生活也会美好许多；教师对工作负责，就会得到学生的敬仰，获得快乐和满足。对工作的负责表现在方方面面，认真负责的态度是保证我们生命安全、家庭幸福的必要条件，同时也是保证整个社会有序运行的重要条件。

对工作认真负责也是对国家、对社会负责。“国家兴亡，匹夫有责”，作为一个社会人，我们是社会运行、经济运行和组织运行的主体，同时也是承担者和受益者。我们对工作的认真负责，对整个社会的发展具有重要意义。叶校长就是因为对工作负责，才能在“5·12”地震中保得全体师生的生命安全，给师生家属们一个交代，给社会一个交代。中国工程院院士林俊德，因为对工作负责，在癌症晚期，拒绝手术和化疗，仍以超常的意志工作到生命的最后一刻，为国防科技和武器装备发展倾尽心血，整理移交了一生积累的全部科研试验技术资料，为中国核试验交上完整答卷，也为人生画上了圆满句号。

认真负责是一种工作态度，与每个人的工作能力、职位大小无关，它体现的是个人的道德品质和价值观。每一名工作人员都应该向叶校长学习，始终坚守认真负责的工作底线，认认真真做好每一件事情，真正做到对自己负责、对社会负责、对国家负责！